

疫情下华文文学慕课的国际化推广

文 / 唐洁¹

(人文学院, 温州大学, 温州)

摘要:新冠疫情的持续性爆发带来了全球性的产业危机和经济下行,但也为众多网络产业带来了机遇和挑战,展现了国际教育行业发展的多重可能性,而“翻转课堂”和“慕课”模式的成熟也在不断推动网络课程的国际化传播。文章通过分析《红楼梦》慕课的多样化课程内容和《鲁迅十五讲》完善的“混合式教学”设计,为文学类慕课的大众化推广提供范式,并尝试性地提出华文文学慕课的国际化施行模式和推广措施。该类面向国际的华文文学慕课主要以优秀的华文文学经典作家作品作为主体,将“翻转课堂”的教学模式和海内外慕课市场相结合,并思考进程中可能存在的难题,从而推动华文文学慕课的国际化推广,“讲好中国故事”,展现“文化中国”。

关键词:华文文学; 慕课; 国际教育; 翻转课堂

新冠肺炎作为全球性的重大公共卫生事件,自2019年爆发以来,对国际社会各方面产生了巨大的影响,包括公共性服务行业、娱乐产业、旅游行业等等。教育行业亦发生较大波动,尤其是在国际高等教育层面。不同于一般教育产业,国际高等教育与国际人口流动量密切挂钩,而在新冠肺炎爆发以后,多数国家的传播率较高且防控措施不到位,国际人口流动降速严重,其中就包括外出留学的占比人数。虽然不同国家的学生流动情况存在差异,但整体上留学生的对外流动确实出现了大规模下降。而各大国际高校面对新冠疫情的爆发和外国留学生人数减少这一情况,也积极推进各项措施来推动留学人数增加,如包机接留学生回国等等。但此类暂时性措施无法应对新冠疫情的常态化趋势。^[1]而高校采取措施中施行范围最广、发展最快的还是网络课程教学,这不仅预示着各国内部的教育产业结构的调整,也标志着线上教育国际化发展的潮流。

许多所在地疫情较为严重的高校都选择采取线上教学的方式,尤其是在留学生占比较大的国际院校中。但是受技术等客观因素限制,线上教学机制仍不够成熟,其所

¹ 唐洁,江苏无锡人,温州大学在读研究生,研究方向为中国现当代文学

营造的学习氛围和环境在多数情况下并不那么令人满意，教学质量也较难保证，所以将线上教育作为主要的教学方式在当前社会环境中并非最优选择。^[2]但是，新冠疫情的持续在一定程度上飞速推动着虚拟世界的发展，提升人们在生活、工作、学习中对于网络工具的使用率和对网络平台、信息的关注度。随着“翻转课堂”这一模式的广泛传播，以及“慕课”平台的技术发展的日渐成熟，如何借此契机来增加优秀华文文学的国际影响力便成为了一个值得深入考虑的问题。

一、以“慕课”平台为代表的华文文学传播

(一) 基于慕课资源的混合式教学趋势

“2012年Coursera和edX的相继成立以及斯坦福大学、哈佛大学、麻省理工学院等名校的积极参与使得慕课(Massive Open Online Course, MOOC)这一概念迅速席卷全球”^[3]。发展至今，慕课从起初的主要面向仍在学业和业余上有深造意愿的职业人士，转而探索与高等教育进行互补、融合的途径，并出现了基于慕课资源的混合式教学设计。

随着慕课平台发展成熟，不少有实力的老师、机构的加入使得慕课学科门类不断丰富、课程数量不断增加，且质量有所保证，强大的课程资源可以为高校老师的教育提供一定助力，有利于建立高校的品牌课程，获得社会声誉和关注^[4]；另一方面，线上线下混合式教学有助于老师有更多时间对学生进行更具针对性、个性化的教学，针对于学生观看慕课课程后的疑问和感受进行解答、评价，丰富教学效果。^[5]因此，国外的Coursera、edX等平台都发布了面向校园的服务，且与多所高校联合开发学科课程，推出相关产品。而国内平台则自成立之初便与高校教学进行了紧密合作，如“中国大学MOOC”作为国内最大的慕课平台，它整合了包括北京大学、浙江大学、南京大学等在内的众多高校的在线课程，平台上包含了众多国家级精品课程和众多全球知名大学的在线课程。同时，国家也出台各项政策积极推动与慕课资源相结合的混合式教学。2019年颁布的《教育部关于一流本科课程建设的实施意见》中，

推出了“双万计划”，其中明确了对于线上一流课程以及线上线下混合式一体课程的建设要求，推动国家级精品慕课体系的完善。

(二) 《红楼梦》慕课的良好发展态势

在这一慕课热潮中，文学类慕课也表现出了良好的发展态势，其中就以《红楼梦》慕课为代表。《红楼梦》这一文学艺术经典在中国有着非常重要的地位，而在全球发展最大的慕课平台Coursera上也有两门相关慕课，都是由台湾大学教授欧丽娟主讲，分别是《红楼梦》(The Red Chamber Dream)和《红楼梦——母神崇拜》(The Red Chamber Dream 2)。而在中文慕课网“MOOC中国”主要显示了四门《红楼梦》课程，其中三门为台湾学者开设。除欧丽娟的两门课程外，还有台湾清华大学杨佳娴的《大观与微观：红楼梦1—40回》以及暨南大学开办的《〈红楼梦〉的空间艺术》，而在其他中文慕课平台也散布着一些《红楼梦》慕课。

纵观所有相关慕课，或个人授课，或教师团队，虽然都是对于《红楼梦》书籍的讲解，但侧重面有所不同，或带领读者进行文本细读，或根据特定主题进行学理性的解读，如暨南大学张世君教授主讲的《〈红楼梦〉的空间艺术》，其课程主题就十分独特，围绕《红楼梦》小说中的建筑空间与香气空间这两个层次，“重点讲授视觉文化的建筑空间与嗅觉文化的香气空间在小说中的艺术表达和思想文化价值”^[6]，这些也从侧面突出了《红楼梦》丰富的艺术文化价值。

(三) 《鲁迅十五讲》慕课的独特教学设计

除了以《红楼梦》这类优秀古典文学为主体的文学专题类慕课以外，还有将具体的文学作家作为对象的慕课课程，如由温州大学学术团队开展的慕课课程《鲁迅十五讲》。鲁迅研究作为中国现当代文学中最为重要的学术研究之一，不光受到国内学者、学生的广泛关注，在国外也有一定的研究成果和影响，因而也成为了华文文学在慕课平台上推广传播的重要一环。就目前而言，虽然鲁迅研究的重要性不言而喻，但慕课平台上专门讲读鲁迅的显然不多，主要是因为鲁迅研究及其思想层面的复杂性，导致了慕课策划的难度

较大。而面对网络上水平不同的广泛受众，相关慕课也应当区别于课堂上教学。《鲁迅十五讲》深刻的教学内容和完善的教学模式对于相关课程的开展有重要的借鉴意义，课程“从中国现代‘思想—文化—精神’史上的丰碑这样的高度和大局立意，注重从‘精神界之战士’的战斗风度，从意义与虚无、沉沦与超越的悖论与博弈深度，从现代信仰者的信仰建构特征来讲读鲁迅，确实具有大格局、大眼光，同时也体现了自己的学术资源特点”^[7]。

1. 精心的课时安排

《鲁迅十五讲》的每一课时固定在了 20 分钟以内，且并非嘈杂的课堂实拍，而是经过精心策划的棚内教学拍摄，老师精炼而系统的讲解结合细致的图像素材、后期制作，使得学习者可以全身心的沉浸到课程中，不会因为时长过长或是无关话语太多而分神，同时配合一定的文献和课后讨论，老师也会进行参与，有较多的拓展空间可以让高校教师进行混合式教学，加深了线上学习的参与度，提升了教学质量。

2. 前沿的研究课题

《鲁迅十五讲》围绕着主讲人彭小燕“存在主义视野下的鲁迅”这一研究成果，精心选取了鲁迅的不同时期和代表性作品，以独特深入的解读使受众借由文本深入认识鲁迅的精神世界，体悟其丰富的内在思想。不同于课本上选取的《藤野先生》《从百草园到三味书屋》这些较为温情，带有日常气息的文本，《鲁迅十五讲》意图通过“最富鲁迅气氛”^[8]的独特文本，一扫以往对于鲁迅社会历史层面的认识，而是以存在主义的视角去观照一个内在的、精神的、个人的鲁迅形象，这也有助于丰富大众对于鲁迅及其文学的认识，感受一个更具思想性、文学性的鲁迅。

3. 方法层面的教学指导

《鲁迅十五讲》并非简单粗暴的“填鸭式”教学，而是进行了学习方法、思维方式层面的指导。如第四、五讲都是依托鲁迅的一个短篇小说《示众》，但前面一讲主要介绍其哲学性主题和形式技巧，后者则是用文本细读的方式带领学生细细鉴赏小说文本；而第十三讲围绕鲁迅的《故事新

编》，分为两个不超过 10 分钟的短视频，从创作背景和文本特征两个切入口为学生提供方法论指导，帮助学生自学。并且在教师精讲之余，还衍生出问题让学生进行讨论，互相交换意见提供新的思路，学生可以自主提出问题，自行查阅资料来对课堂进行补充。这才是混合式教学对于学生学习思维发展最重要的推动。

总而言之，《鲁迅十五讲》可以说是众多文学类慕课中教学模式较完善且显示出不同于课堂教学独特优势的精品慕课之一，但其也有部分不足，如课程内容十分精简深入，需要学生有一定的阅读基础，且偏重于学理性知识、较为理论化，导致受众面难以扩展，当然这与课程开展的主题和定位有关。所以如果要进一步推广鲁迅和《红楼梦》为代表的华文文学国际化，还需要更多教学设计和实践方面的改良和更多切合外国市场的措施。

二、推动优秀华文文学广泛传播的有效措施

(一) 华文文学传播于国际平台的障碍

自 17 世纪以来，伴随着英美两国广泛的国际影响力，现代英语也成为了最具影响力的国际主导语言之一，进一步推动了除科技以外的文化传播，遍及艺术、文学、影视、教育等等方面。虽然国别的限制因素在文学经典的评定上并非是主导因素，如德语文学、法语文学，甚至是偏远地区较小众的拉丁美洲文学，捷克斯洛伐克文学，都有具有代表性的杰出文学家及作品，但不可置否的是英语译本在其国际传播中起着重要作用，通过英语国家的出版和舆论推广后使其在全球拥有了更为广泛的声誉。可是随着网络的发展，大众对于文学评价的参与度升高，文学的评定和推广不再是掌握在少数人的手里，大众的评价和舆论也成为了文化传播的一个重要指标，这降低了文化传播的门槛，却也预示着流量时代带来的通俗化倾向。一直以来亚洲文化与西方文化的巨大差异性也导致了优秀的华文文学在西方的推广受到较大的阻力，那么借助图像化、视觉化的网络教育平台来进行优秀华文文学的推广无疑可以抵消语言方面的一部分障碍，而新冠疫情的爆发使

得网络教育平台的关注度直线上升，这预示着一个重要的时机和机遇。

（二）推动华文文学传播的可能性措施

虽然近年来，不少中文作品在国际文学奖项上获得肯定，莫言、刘慈欣、曹文轩等作家也获得了奖项，可是中国文学，尤其是现当代文学的国际影响十分有限，不论从销量抑或知名度上，都可以看出中国文学在英语国家的接受度并不高，这与文化差异、政治偏见和翻译选材都有一定关系，也并非短时间内可以解决的。随着新冠疫情的爆发，网上学习方式的普及以及慕课平台的逐渐成熟，也为中文文学的进一步推广提供了契机。

1. 富有中国特色的文本选择

应当从艺术性、文学审美角度选择优秀的华文文学为主体进行细致文学导读，最好能包含独特的中华古典文化，如《红楼梦》《朝花夕拾》等包含着独特中华民俗文化的文学作品，由此扩大国外受众。《红楼梦》中繁复而独特的服饰文化、礼仪文化、饮食文化、建筑文化等等，配合文字讲解和图画、影视素材，可以呈现处丰富的视觉盛宴，从而推动中国古典文化的推广。而《朝花夕拾》除了温情的童年回忆以外，也包含着许多独特的中华传统文化，如《山海经》中妖怪的描绘，关于迎神赛会以及活无常的生动形象的呈现，这都独属于悠久的中华文化，不光具有丰富的文化价值、文学性还富有趣味，能够规避情节解读的乏味和文字翻译不到位等方面的缺陷。但这需要细致周密的策划和专业教学团队的设计，内容上除了文学讲解之外，也涉及到民俗学等方面知识。

2. 海内外汉学家的共同建构

可以邀请海外的优秀汉学家共同参与慕课的制作、讲解和推广活动。因为这些海外学者对于华文文学的国际传播形势认识较深，可以通过他们的教学、科研经验了解目前海外华文研究的偏重点，从而将科研成果与慕课教学相互补充，将稳定成熟的海外华文研究作为课程开展的基石能够更好地对应国际受众的文学品味，也避免文化、政治上的差异带来的推广受阻。

3. 国内外高校、学者的教学合作

可以适当利用名人效应来获取关注度。在主

讲人方面可以邀请国外相关研究领域的优秀学者对于项目进行共同策划，最好能够与高校共同合作，在推广文学作品的同时也可以进行相关专业和学校的推广。同时也可以邀请知名的文学家共同阅读优秀的华文文学，分享读书观感，当然这一条件的达成比较困难，且不适用于文学导读课程内容之中，或许可以作为小彩蛋放在讲解的末尾来吸引慕课观众的阅读兴趣。

4. “翻转课堂”教学策略的深入运用

利用好“翻转学习”的教学模式。对于“翻转学习”的一大误解就是将其等同于观看视频，并强调技术的决定性作用。但实际上“翻转学习”的核心是对于学生学习空间的再分配，使课堂教学更加高效和深入。对此，拉姆齐·穆塞莱姆的表述是十分准确的，即“翻转学习是一种教学方法，它把直接教学从集体学习空间转移到个人学习空间，从而把集体空间变成一种动态的、交互的学习环境，老师在学生运用概念和创造性地参与科目学习过程中给予指导”。 “翻转学习的核心是个性化学习。以学生为中心的学习有很多种方法、变体和类型，比如差异化教学、项目式学习、问答式学习等。如果与翻转学习概念相结合，这些策略就变得非常具有实践性。翻转学习从本质而言是以学习者为中心”^[9]。《鲁迅十五讲》的教学模式正是充分运用了“翻转课堂”的教学策略。因此，关于华文文学类慕课的推广也可以通过国际间高校的相互合作进行，国内的高校可以同国际高等院校或是海外开设的孔子学院共同合作，推出品牌课程，这也是一项双赢措施。如果能将其纳入高校选修课程中，在学习和讨论之余也对学生进行课程考核和学分奖励，则既推广了课程也增加了学生的学习热情，慕课策划者应当通过更加个性化、精准化的课程设计，使学习者获得更有价值的深度学习。

三、华文文学慕课推广过程中的障碍和机遇

（一）华文经典的筛选

华文文学慕课推广措施的实施需要耗费大量的人力、物力以及精细的策划，此外这一切都建立在有一定知名度且有优秀的外文译本的基础之

上。在华文文学传播这一方面，最大的难题就是东西方语言上的障碍，所以相较于较难翻译和领会的中国古典文学作品，近代以来的文学应当作为主要材料，如《红楼梦》虽然是古典文学，但其所使用的语言已经是较易理解的官话，而且其丰富的文化、艺术价值也提供了多角度的诠释，而鲁迅则是兼具古今中西文化的大家，他的作品语言简约而不乏风趣，兼具文学性和社会性，且思想内涵丰富，具有丰富的文学阐释空间，如慕课《鲁迅十五讲》选择从西方的存在主义哲学思想切入，探讨鲁迅及其作品，这一方式既与作家作品相切合又能便于外国学生的理解。所以，只有筛选和利用好优秀的华文经典，并选择合适的切入角度才能进行进一步的推广和传播，而在推广过程中如何能更好地与平台进行合作，后期制作技术上存在的难点等等问题都需要策划者进行仔细斟酌。

（二）专业性和趣味性之间的平衡问题

发展至今，“慕课”平台的进展并非一帆风顺，学习人员的中途流失是其无法继续扩展的重要原因，毕竟网络课程学习对于参与者的自律性要求较高，且很容易失去学习热情。所以，华文文学慕课的课程定位应当准确，到底是针对文学专业的学生还是对外国文学、文化有兴趣的业余人士，课程目的是唤起对中国悠久民俗文化的兴趣，还是深入讲读文学作品中的哲学性、思想性，从而调整课程内容的设计，在专业性和趣味性之间取得平衡。慕课并非教师的“一言堂”，通过借鉴以《鲁迅十五讲》为代表的优秀慕课课程模式，针对不同的受众群体和文学作品的不同特点进行改良和课程设计，从而推动华文文学的国际传播，促进高校文学类科研、教育的大众化、国际化。

（三）线上线下教学相互促进

阿特巴赫认为：“疫情之后全球高等教育格局将进一步发生变化，其中部分亚洲国家的重要

性将进一步凸显，中国将可能进一步走向全球高等教育中心。”^[10]但不可置否，西方国家仍是大多数留学生的首要选择，在教育模式和文化输出上，中国还有许多地方要完善和学习，而借助慕课课程的国际化推广，在与国际高校、教师的合作过程中能够迅速吸收其富有特色的教学模式和教学经验。一旦课程推广成功，也可以根据网络平台上的合理反馈来进行课程改良。同时，慕课开展获得的教学经验也可以反馈到高校的课堂教学上，线上线下混合式教学就是对于线下课程的一种改良，而慕课的国际化推广也可以改善高校教育中线上课程和留学生教育方面的不足。新冠肺炎疫情为国际高等教育和专业课程推广带来了挑战，同时也是机遇。虽然疫情初期高校开展的远程网络教学呈现出了许多弊端，但也在逐步完善之中，而慕课课程的建设也需要更多优秀课程设计的参与，这是一项长久不断且需精雕细琢的事业，需要更多教育机构和优秀教师积极投入实践。

四、结语

2019 年新冠疫情爆发至今，中国凭借着优秀的防控措施和团结一致的抗疫精神，成功在国际上呈现了一个全新的中国形象，展现了中国的“制度自信”，那么如何通过宣传中华民族的优秀文化来展现中国的“文化自信”呢？通过慕课以及其他国际平台来“讲好中国故事”，推广包括华文文学在内等的中华优秀民族文化，则有利于进一步输出非政治的，更具艺术文化性的“中国形象”。所以化疫情危机为转机，在整合经典华文文学资源的前提下，借鉴《鲁迅十五讲》和其他优秀文学类慕课的教学设计，集结优秀的教师团队，钻研海内外的教育模式，设计出国际化的优秀华文文学慕课，为推广中国优秀文化踏出坚实的第一步。

参考文献

- [1] 贺冬萌, 王永生. 疫情影响下高等教育国际化的挑战及对策 [J]. 神州学人, 2021(4):6.
- [2] 王克勤, 张波, 范文敏, 等. 中小学线上教学的问题与对策 [J]. 教学与管理, 2021.
- [3] 王宇. 2019年全球慕课发展回顾 [J]. 中国远程教育, 2021, (5):68–75.
- [4] 吴曼瑜, 金凯, 陈新阳."慕课"对高校"品牌形象"塑造功能探究 [J]. 中国电化教育, 2017(5):7.
- [5] 秦晶."线上+线下"混合式教学实践研究 [J]. 文化产业, 2022(6):3.
- [6] 《〈红楼梦〉的空间艺术》课程简介, <https://www.icourse163.org/course/JNU-1002014003> (2019—10—29)
- [7] 谭桂林. 讲读鲁迅要体现整体感与文学性的融合——在慕课《鲁迅十五讲》研讨会上的发言 [J]. 名作欣赏, 2020, (4):101–104.
- [8] 最早源自周作人与曹聚仁的谈话之中, 这里采用钱理群对于“鲁迅气氛”的理解, 即“鲁迅的精神气质在小说里的投射”, 主要指《在酒楼上》、《孤独者》、《伤逝》这三部作品, 详见钱理群《鲁迅作品十五讲》, 北京大学出版社2003年版, 第59页。
- [9] (美)乔纳森·伯格曼, 亚伦·萨姆斯, 翻转学习: 如何更好地实践翻转课堂与慕课教学 [M], 中国青年出版社, 2015.
- [10] 刘进, 高媛, Philip, 等. 阿特巴赫谈新冠疫情对全球高等教育国际化的影响 [J]. 现代大学教育, 2020, 36(6):8.